

从G7到北约，两场峰会都是“面和心不和”

主笔 赵恩霆

6月24日至25日，一年一度的北约峰会在荷兰海牙召开。与往届一样，这次峰会也遭遇反北约抗议集会，开幕前夕有来自20多个国家的民间组织参与了抗议活动。一些抗议者直指北约站在了“和平与发展的对立面”，一名来自美国的抗议者说：“北约应该在海牙接受审判，而不是举行峰会。”联合国国际法院就设在荷兰海牙。

北约峰会前一周，七国集团(G7)峰会刚在加拿大西部小镇卡纳纳斯基斯落幕。G7峰会没有发布联合公报，也未就乌克兰问题发表联合声明。美国总统特朗普在峰会期间因以伊冲突提前回国。加拿大总理卡尼在会后承认，G7领导人在许多问题上存在分歧。

从G7到北约，两场峰会如同一面镜子，折射出西方那些日渐式微的、历史遗留的“小圈子”内部充满了“面和心不和”。

前不久的G7峰会正逢以伊冲突爆发，特朗普在峰会首日便以此为由缩短行程，提前返回白宫与国家安全团队会面磋商。特朗普离开加拿大之前，还在G7峰会上拒绝签署一项呼吁以伊冲突降级的联合声明，最终峰会发表了一项言辞上力挺以色列的联合声明。

而这被认为是此次G7峰会寥寥无几的成果之一。即便如此，在以伊冲突爆发之初，特朗普还是与法国总统马克龙就军事行动是否会导致伊朗发生政权更迭爆发“口水仗”。

此外，G7峰会还发表了涉及人工智能、量子计算、关键矿产和森林火灾等一系列声明。只是，这些难掩G7“小圈子”在重要议题上避重就轻的尴尬处境。由于特朗普提前回国，导致他与墨西哥总统辛鲍姆、乌克兰总统泽连斯基、韩国总统



6月25日，美国总统特朗普(中)在荷兰海牙出席记者会。新华社发

李在明等与会嘉宾的会晤被取消，各方借此机会与美国就贸易和关税谈判、乌克兰问题寻求突破的希望落空。

就连与特朗普会晤的东道主加拿大总理卡尼也直言，阻碍加美达成贸易协议的问题是双方理念不同。此外，与会的日本首相石破茂虽然得以在峰会首日与特朗普会晤，但依然没能打破日美贸易谈判的僵局。此前，日美已就这一问题进行了6轮部长级谈判。

美国与其他G7成员的分歧还不止于此。特朗普在与会期间重申，将俄罗斯排除出G7“是一个非常大的错误”。他的说法没有得到其他成员国领导人“呼应”。

今年5月，欧盟和英国宣布对俄罗斯实施第17轮制裁，重点涉及能源、军事和金融等领域。欧洲国家曾希望说服特朗普支持对俄实施更严厉制裁，但按照德国总理默茨的说法，特朗普重返白宫后，美国

没有对俄施加任何新制裁，现行制裁措施都是拜登时期出台的。事实上，特朗普出席G7峰会期间，美国决定推迟对俄实施新制裁的计划，以便给俄乌谈判铺路。

乌克兰问题无疑也是近期召开的北约峰会的主要议题之一，但匈牙利总理欧尔班透露，受美国、土耳其、匈牙利、斯洛伐克等国的干预，与会的乌克兰总统泽连斯基并未参加北约峰会的任何正式议程。这与多数北约成员继续力挺和军援乌克兰形成鲜明反差。

另外，此次北约峰会的另一焦点议题是各成员军费占国内生产总值(GDP)比重问题。

早在特朗普第一任期时，他就曾公开抨击北约欧洲盟国在安保和防务上“搭便车”，占美国的便宜，多次要求北约成员国将军费开支占GDP比重提升至2%，以达到北约早前制定的标准。彼时，

北约各成员中达标的国家屈指可数。

俄乌冲突成为促使一些北约国家增加防务开支的重要诱因，最典型的就是德国国防政策大幅转型。特朗普开启第二任期之际，北约已有更多国家达标，甚至制定了更高的防务开支预算目标。然而，特朗普并不满意，他旧话重提的同时狮子大开口，要求北约成员的军费开支占比进一步提升至5%。

根据北约峰会25日发表的宣言，北约成员国领导人就军费支出目标达成一致，决定在2035年前将年度国防开支占比提升至5%。不过，北约内部仍在如何实现这一目标上存在分歧。特朗普声称美国无须遵守5%的目标，但要求其他盟国履行义务。部分成员国对此表示担忧，认为实现目标存在较大困难。西班牙仅承诺未来将国防开支提升至GDP的2.1%；斯洛伐克表示保留自主决定如何实现军费支出目标的权利；比利时也认为短期内大幅增加军费不现实。

特朗普还将对北约盟国军费开支的要求，扩大至非北约盟友日本和韩国，只不过标准从5%降至3.5%。可就算是3.5%也是日韩两国难以接受的，受此影响，日本方面直接取消了原定于7月举行的日美外长和防长“2+2”会谈。同时，原计划受邀出席北约峰会的石破茂，也在峰会开幕前一天决定不再出席，改由外相岩屋毅代表日本与会。

作出类似决定的还有韩国总统李在明，韩国国家安全部室长魏圣洛将代为出席。韩国与日本以及澳大利亚、新西兰在2022年一同首次受邀出席北约峰会，韩日领导人此前均连续三年与会。除了韩日领导人缺席，澳大利亚总理阿尔巴尼斯也没有出席这次北约峰会，韩日澳新四国原计划的首脑会晤也因此告吹。

没能打动特朗普，日美关税谈判临“大限”

主笔 赵世峰

日本代表吃“闭门羹”

当前，日美关税谈判正面临困局。日本先后在造船、航空等领域提出合作方案，希望借此换取美方让步，但这并未打动特朗普。

为出席第七轮部长级谈判，日本经济再生担当大臣赤泽亮正6月26日至28日访问华盛顿。赤泽亮正于美东时间6月27日与美国商务部长卢特尼克进行了约一个小时的磋商，次日又通过电话进行了两次简短交流，未能见到美方关税谈判负责人、财政部长贝森特及贸易代表格里尔。

后来，赤泽亮正推迟回国时间，但仍未能与贝森特等人会面，无奈于6月30日回到日本。他在东京羽田机场表示，为了达成对日美双方都有利的协议，将继续进行积极协调。随后，他向首相石破茂汇报了谈判情况。

美国政府目前对进口汽车加征25%关税，日本在关税谈判中呼吁取消汽车关税，但美方不予理会，双方在汽车行业待遇上的谈判举步维艰。石破茂此前表示，无法接受美国对汽车等进口产品征收高关税，“会考虑谈判期限等问题，但不会因为过于在意期限而做出损害国家利益的事情，将以坚定不移的决心应对”。

除了日本，美国与其他贸易伙伴的谈判也在拉锯中。加拿大总理卡尼于6月29日晚致电特朗普，表示将取消即将开征的数字服务税。在这之前，特朗普在社

距离7月9日美国单方面设定的“对等关税”大限所剩时日不多。加拿大已经“认怂”，欧盟还在坚持，而日本在历经七轮部长级谈判后仍一无所获。相反，美国总统特朗普近日多次就美日贸易表达不满，加大施压力度。

交媒体上宣布，由于加拿大坚持推出针对美国科技公司的数字服务税，美国决定立即停止与加拿大的所有贸易谈判。在加拿大取消数字服务税后，白宫国家经济委员会主任哈西特说，美国将立即恢复与加拿大的贸易谈判。

欧盟则表示将坚持数字立法主权立场，欧盟委员会发言人雷尼尔6月30日强调，欧盟的《数字市场法》和《数字服务法》不在欧盟与美国的贸易谈判议题之列。

特朗普要给日本发函

迄今为止，日本采取的谈判手段效果不佳。特朗普要求日本尽快扩大进口原油和农产品等美国产品，以削除美国对日贸易逆差。特朗普在福克斯新闻6月29日播出的采访中再次表达对美日汽车贸易的不满：“美国接受了日本的数百万辆汽车，他们却不接受我们的汽车。这不公平。”日本政府则坚持认为，如果扩大进口，需以美国免除汽车关税等作为交换条件。

特朗普在采访中还向贸易伙伴施压，称如果在7月9日这一谈判期限前无法达成协议，“交易就此结束”。他说，美国“将很快”向主要贸易伙伴发函，大概内容是“祝贺。我们将允许你在美国做生意，但你们得支付25%、35%、50%或10%的关税”。特朗普还明确提到日本，称如果没有达成

协议，将会“寄出一封信，写上‘亲爱的日本，请为汽车支付25%的关税’”。

特朗普6月30日在社交媒体上公开抱怨某些国家被“惯坏”了，称日本在面临严重米荒的情况下也不买美国大米。他说：“我对日本怀有极大的敬意，他们却不愿进口我们的大米，而他们自己正面临严重的米荒。我们会给他们发送信函，希望未来继续与他们保持贸易伙伴关系。”

7月1日，特朗普表示，没有考虑延长“对等关税”最后期限，并继续点名日本“被宠坏了”。特朗普称，“可以对从日本进口的商品征收30%或35%或任何我们确定数字的关税”。这高于他4月2日宣布的对日本商品24%的关税税率。特朗普第一任期就反复抨击日本封闭市场，曾表示“日本不希望我们把大米卖给他们，所以(对美国大米)征收700%的关税”。

日坚称不会牺牲农业

对于特朗普的威胁，赤泽亮正7月1日回应称，日本政府的立场没有改变，不会以牺牲农业为代价与美国进行关税谈判。日本内阁官房长官林芳正也表示，“不会考虑在未来的磋商中牺牲农业”。日本《每日新闻》报道称，赤泽亮正可能在7月9日最后期限前再次访美，进行第八轮谈判。但基于目前状况，结果并不乐观。

特朗普在接受福克斯新闻采访时的一个细节，引起外界关注和议论。特朗普说要给日本发一封信函，开头说的是“Mr.Japan”而不是石破茂，引发人们对特朗普不记得日本首相名字的猜测。相对于特朗普对日本前首相安倍晋三的“念念不忘”，如今日美领导人的私人关系可见一斑，更让舆论对达成协议不抱奢望。

日本《读卖新闻》6月30日公布的全国舆论调查结果显示，日本民众对美国的信任度降至22%，创下自2000年以来的新低。分析认为，特朗普对盟国采取的强硬立场引发日本社会广泛担忧，或是导致日本民众对美信任度大幅下滑的主要原因。

随着日本国会参议院选举临近，日本在降低农产品关税等方面作出让步变得愈加不可能。石破茂6月29日重申，自民党和执政伙伴公明党必须在参议院选举中获得50个议席，加上非改选议席，执政联盟的席位才能过半数。然而，共同社的最新民调显示，过半受访者希望执政党议席数不过半。若此时开放农产品进口，无异于“自绝选票”。

按照目前的情况，今年秋季之前石破茂没有机会再与特朗普会面。如果双方谈判久拖不决，不仅汽车领域，整个日本经济都将承受沉重压力。进入7月，日本的食品价格再次大涨，2105种食品平均涨幅15%，是去年同期的5倍。相关统计还显示，到今年11月，将有18697种食品涨价，比去年全年多出近五成。日本政府7月1日在首相官邸召开会议，石破茂表示将调整大米政策，让生产者放心增产。